Nous sommes en 2009 après Jésus-Christ. Toute la France est occupée par l’ennemi

Toute ? Non !

Un village peuplé d’irréductibles résiste encore et toujours à l’envahisseur…

Open World

LE VILLAGE

Rencontres Informelles de Théâtre de Rue et d’Activisme

Du 26 au 29 mars 2009

Open World (groupe de la Cie des Tambours Battants) mène une réflexion sur le théâtre de rue et l’investissement de l’espace public et la possibilité de créer des outils artistiques de prise de parole citoyenne.

C’est dans le cadre de cette recherche qu’est organisé « Le Village », manifestation fédérant tous ceux et toutes celles qui, pour une raison ou pour une autre, se disent que la rue est un espace à ré-inventer.

Notre village, comme celui d’Astérix et Obélix, sera un village de résistants. Résistants politiques, résistants poétiques, résistants à l’abattement, à la facilité… Mais contrairement à la bande dessinée, notre objectif n’est pas de rester retranché derrière nos barricades. La Maison régionale de l’Environnement et des Solidarités sera notre Q.G. à partir duquel les groupes participants partiront à l’assaut des rues de Lille pour transformer la ville, pendant trois jours, en bouillonnement constant de création et de réflexion.

Pendant ces 3 jours se réuniront des groupes d’activistes ayant intégré dans leur démarche une dimension  « spectaculaire », des compagnies de théâtre de rue ayant un engagement fort dans leur démarche artistique et de simples citoyens, comédiens amateurs voire pas comédiens du tout, mais qui auront décidé de considérer la ville comme un immense terrain de jeu, pour la secouer, la réveiller, la conscientiser, l’enchanter…

L’idée générale est d’investir un espace public pour y proposer quelque chose de différent, tout en s’insérant dans la vie de quotidienne de celui-ci (pas de démarcation officielle acteurs/spectateurs, pas d’annonces, etc.)

Nous voulons croire que la rue n’est pas qu’un lieu de passage, mais aussi de partage, pas qu’un lieu de consommation, mais aussi de création.

Nous voulons croire qu’il est encore possible en ce monde d’envisager de grands moments collectifs en dehors de toute considération financière.

· Les interventions de rue

· Jeudi 26 et vendredi 27 mars : essentiellement de 16h00 à 19h00 + ponctuellement sur des lieux précis (marchés par exemple)

· Samedi 28 mars, toute l’après-midi + matinée sur des lieux précis

· Tous les groupes participants interviennent plus ou moins simultanément en divers endroits de Lille susceptibles d’être « vivants » : rues piétonnes, espaces commerciaux, parcs, marchés, sorties d’écoles, etc.

· Le samedi, la journée se termine en un point précis du centre ville où tous les groupes participants se retrouveront pour une grande street-party finale, d’une durée relativement courte (1 heure maximum), aux alentours de 17h00 ou 18h00.

· A priori le public n’est pas tenu informé des interventions. La communication générale précise les groupes intervenants et ce qu’ils feront, sans indiquer ni ou ni quand cela se passera. Le but du jeu est d’aller jouer là où sont les gens et pas de demander aux gens de venir là où nous jouerons.

CONTRAINTES A PRENDRE EN COMPTE

· Sauf cas particuliers, aucune autorisation n’est demandée à la maire de Lille. Par définition, le spectacle de rue n’est pas interdit dans cette ville, nous nous basons donc sur cette unique légitimité

· Chaque groupe sera accompagné d’au moins un « référent » de l’organisation qui veillera au bon déroulement des interventions. Néanmoins, tenant compte du concept général du projet et du point précédent, les interventions sont susceptibles d’être perturbées de toutes les manières possibles (intervention du public, chahuteurs, interruption par la police et tout autre « accident » lié aux impondérables de la rue). Cela fait partie du jeu, nous ne pouvons pas vous en préserver…

· Toutes dégradation de l’espace d’intervention, sous quelque forme que ce soit, est interdite

· Un soin particulier sera apporté à la façon d’aborder le public, pour éviter toute forme « d’agression » et de « prise d’otage »

· SOIREES FESTIVES A LA M.R.E.S. 

(Maison Régionale de l’Environnement et des Solidarités)

· 26, 27, 28 mars, au soir (à partir de 20h00)

Ces soirées sont pour le coup en intérieur et annoncées au public.

Elles fonctionnent sur le principe de l’auberge espagnole. L’entrée est libre, à condition d’amener avec soi quelque chose à manger et/ou à boire à partager avec les autres.

Au cours de ces soirées dignes du banquet final des B.D. d’Astérix, des petites formes de spectacles sont proposées aux spectateurs en différents endroits de la MRES, ainsi que des retours de ce qui se sera passé en journée : retours vidéo et/ou photo  (toutes les interventions sont filmées et photographiées) et/ou reprise en live de certaines interventions jouées dans les rues de Lille. 

Le moment « A vous de jouer » suggérera aux spectateurs de passer à l’action à leur tour, en tirant au sort une proposition de petite action de rue à mener seul ou en groupe, à une date précise, stipulée sur la fiche. S’ils choisissent de la mener, au moins un membre de l’organisation sera présent pour immortaliser ce moment.

Sur la globalité de l’événement, deux contraintes sont à prendre en compte, notamment pour les personnes qui ne viendraient pas de la région :

L’action reposant quasi-exclusivement sur le bénévolat et la gratuité et notre compagnie n’ayant aucun financement institutionnel pour l’organisation, nous ne pouvons pas payer les déplacements des groupes ni les rémunérer.

Par contre nous assurons l’hébergement et la nourriture sur les 3 jours que durera le festival.
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